



## 生态红线的实践与思考\*

文 / 郑 华 欧阳志云

中国科学院生态环境研究中心 城市与区域生态国家重点实验室 北京 100085

**【摘要】**划定生态红线是加快生态文明制度建设的重点内容,建立生态红线制度是严守生态红线的基础和根本保障。文章概述了国家各部门和地方政府在生态红线划分、实施及监管等方面的进展,分析了建立生态红线制度面临的问题,提出了完善生态红线制度的建议。

**【关键词】**生态红线,生态安全,可持续发展,制度设计

DOI 10.3969/j.issn.1000-3045.2014.04.008

随着工业化、城镇化的快速发展和资源开发活动加剧,我国资源约束压力持续增大,环境污染仍在加重,生态系统退化依然严重,生态系统服务功能难以支撑我国经济社会可持续发展。为加强生态保护,2011年,《国务院关于加强环境保护重点工作的意见》(国发[2011]35号)明确提出,在重要生态功能区、陆地和海洋生态环境敏感区、脆弱区等区域划定生态红线。十八届三中全会通过的《关于全面深化改革若干重大问题的决定》中,将划定生态保护红线作为加快生态文明制度建设的重点内容。明确要求“划定生态保护红线”,“建立国土空间开发保护制度”,“建立空间规划体系,划定生产、生活、生态空间开发管制界限,落实用途管制”。

生态红线实施的关键是红线落地和生

态红线的有效保护,即:如何科学确定生态红线保护范围,并落实到空间上;如何确保生态红线有效执行不被随意变更。为实现上述目标,迫切需要建立生态红线保护的制度与机制,协调不同部门、不同区域、土地所有者和经营者等利益相关者的关系,推动生态红线实践。

### 1 生态红线的基本内涵

红线亦即底线,通常具有约束性含义,表示各种用地的边界线、控制线或具有低限含义的数字。红线最初指规划部门批给建设单位的占地面积,一般用红笔圈在图纸上,具有法律效力。后来红线广泛用于规划红线(建筑红线、道路红线)、水资源红线、耕地红线等<sup>[1]</sup>。在生态文明顶层设计中,中央使用“红线”一词,意在表明生态环境保护的严肃性与不可破坏性<sup>[2]</sup>。但目前对“生态红线”的定义尚不统一,主要观点如下:

\* 修改稿收到日期:2014年7月1日

(1) 观点一：生态红线是在自然生态服务功能、环境质量安全、自然资源利用等方面，需要实行严格保护的空间边界与管理限值，以维护国家和区域生态安全及经济社会可持续发展，保障人民群众健康。它包括生态功能保障基线、环境质量安全底线和自然资源利用上线。“生态保护红线”是继“18亿亩耕地红线”后，另一条被提到国家层面的“生命线”<sup>[3]</sup>；

(2) 观点二：生态红线是为了维护国家或区域生态安全和可持续发展，根据自然生态系统完整性和连通性的保护需求，划定的需实施特殊保护的区域<sup>[4]</sup>；

(3) 观点三：生态红线是对维护国家和区域生态安全及经济社会可持续发展具有重要战略意义，须实行严格管理和维护的国土空间边界线<sup>[5]</sup>。

从上述观点可以看出：生态红线大概可以包括范围边界线和管理控制线两类，并且它们有着三个共同的特征：(1) 划定生态红线目标是为了维护国家或区域生态安全和可持续发展；(2) 生态红线的实施途径均强调重要生态功能区以及生态敏感区和生态脆弱区的保护；(3) 强调保护的严格性，红线即是底线。与后两个观点不同的是，第一个观点涵盖了环境质量安全和自然资源利用两方面的内容，其中：环境质量安全底线包括了环境质量达标红线、污染物排放总量控制红线和环境风险管理红线；自然资源利用上线则包括能源消耗总量、能源结构和单位国内生产总值能耗等。

综合上述观点，笔者认为：生态红线是指对维护国家和区域生态安全及经济社会可持续发展，在提升生态功能、保障生态产品与服务持续供给必须严格保护的最小空间范围。划定生态红线是维护国家生态安全、增强区域可持续发展能力的关键举措，建立生态保护红线制度是保障生态红线不被逾越的基础和根本性保障。

## 2 划定生态红线的实践

划定生态红线、建立生态保护红线制度作为生态环境管理的重要手段，环保部、水利部、国家

林业局、国家海洋局等国家部门和广东省、江苏省等地方政府均开展了大量研究和实践。

### 2.1 环保部生态红线实践

环保部高度重视全国生态保护红线划定工作。2012年3月开始，环保部组建技术力量研究全国生态红线划定工作。2013年，提出了构建以生态功能红线、环境质量红线和资源利用红线为核心的国家生态保护红线体系。2014年1月，环保部印发了《国家生态保护红线——生态功能基线划定技术指南(试行)》，成为我国首个生态保护红线划定的纲领性技术指导文件。今后，环保部将完成全国生态保护红线划定任务，继续深化试点省份生态功能红线工作。

### 2.2 水利部三条红线实践

实施最严格水资源管理制度的核心内容就是建立3条控制红线和4项制度，即确立水资源开发利用控制红线，建立用水总量控制制度；确立用水效率控制红线，建立用水效率控制制度；确立水功能区限制纳污红线，建立水功能区限制纳污制度；并建立水资源管理责任和考核制度<sup>[6]</sup>。为进一步落实“三条红线”，国务院出台了《实行最严格的水资源管理制度工作方案》、《最严格水资源管理制度考核办法》、《关于实行最严格水资源管理制度的意见》等文件，明确制定了全国水资源一级区和各省水资源“三条红线”的具体目标、考核方式以及操作规范，为水资源综合管理的实践指明了方向并确立了重点。

### 2.3 国家林业局湿地红线实践

国家林业局启动的生态红线保护行动将划定林地和森林、湿地、荒漠植被、物种4条生态红线，要求全国林地面积不低于46.8亿亩，森林面积不低于37.4亿亩，森林蓄积量不低于200亿立方米，湿地面积不少于8亿亩，治理宜林宜草沙化土地、恢复荒漠植被不少于53万平方公里，各级各类自然保护区内严禁开发，现有濒危野生动植物得到全面保护<sup>[7]</sup>。国家林业局在2014年制订出台的《推进生态文明建设规划纲要》中划定了湿地保护红

线,即到2020年,中国湿地面积不少于8亿亩。

#### 2.4 国家海洋局生态红线实践

国家海洋局在2012年10月提出海洋生态红线区,包括重要旅游区、文化历史遗迹与自然景观、重要河口、重要渔业海域、重要砂质岸线、沙源保护海域、特殊保护海岛、重要滨海湿地、渤海海洋保护区等,并依据生态特点和管理的需求,进一步细分为禁止开发区和限制开发区,分类制定红线管控措施<sup>[1]</sup>。并印发《关于建立渤海海洋生态红线制度的若干意见》(以下简称《意见》)。为确保渤海海洋生态红线制度取得实际成效,《意见》提出了4项目标:第一,渤海总体自然岸线保有率不低于30%;第二,海洋生态红线区面积占渤海近岸海域面积的比例不低于1/3;第三,到2020年,海洋生态红线区陆源入海直排口污染物排放达标率达到100%,陆源污染物入海总量减少10%—15%;第四,到2020年,海洋生态红线区内海水水质达标率不低于80%<sup>[8]</sup>。

#### 2.5 地方政府生态红线实践

各级地方政府在生态红线实践中也开展了积极探索,并在环境保护、区域生态保护、水资源保护等方面得到应用。

在环境保护方面,2005年2月,广东省发出《珠江三角洲环境保护规划纲要(2004—2020)》的通知(粤[2005]16号),提出了“红线调控、绿线提升、蓝线建设”的三线调控的总体战略,首次在环境保护工作领域提出生态红线问题。

##### 2.5.1 区域生态保护方面

2008年7月发布的《全国生态功能区划》,以水源涵养、土壤保持、防风固沙、生物多样性保护和洪水调蓄为基础,确定了50个重要生态服务功能区域作为生态保护核心区域。2010年12月国务院印发的《全国

主体功能区规划》,确定了25个重点生态服务功能区,总面积约120万平方公里,占国土面积的12.5%。2013年8月,江苏省发布《江苏省生态红线区域保护规划》,全省划定15类(自然保护区、风景名胜区、森林公园、地质遗迹保护区、湿地公园、饮用水水源保护区、海洋特别保护区、洪水调蓄区、重要水源涵养区、重要渔业水域、重要湿地、清水通道维护区、生态公益林、太湖重要保护区、特殊物种保护区)生态红线区域,占全省面积的22.23%。该规划对生态红线区域做出了分级管理的规定,将生态红线区域的管控划分为一级管控区和二级管控区。一级管控区是生态红线的核心,必须实行最严格的管控措施,严禁一切开发建设;二级管控区以生态保护为重点,实施差别化的管控措施,严禁有损主导生态功能的开发建设活动<sup>[6]</sup>。

##### 2.5.2 水资源保护方面

山东、北京等7省市围绕水资源管理制度“三条红线”开展了先行试点工作。其中山东省基本建立起省、市、县三级最严格水资源管理制度“三条红线”控制指标体系,并逐级分解下达,得到了有关部门的认可。江西、湖南、云南等省份也就水资源管理“三条红线”控制指标体系构建、红线确定等展开了大量有益的探索工作,如:江西省正式出台《江西省(鄱阳湖)水资源保护工程实施纲要(2011—2015年)》,基本划定水资源管理的“三条红线”;湖南省根据全国“三条红线”控制指标值,相应地制定出本省控制指标;云南省编制了《云南省区域和行业用水效率考核体系研究(工作大纲)》,探索建立区域和行业用水效率考核体系。

### 3 建立生态红线制度面临问题

围绕生态保护红线的理念与实践,我国开展了大量探索,但生态红线制度在生态保护实践中仍面临如下挑战:

### 3.1 生态红线概念与内涵的认识不统一

“生态红线”制度是近年我国生态保护领域的最重要制度之一,但对其概念和内涵尚未形成一致的看法。多数学者认为生态红线是指对维护国家和区域生态安全及经济社会可持续发展,在提升生态功能、保障生态产品与服务持续供给必须严格保护的最小空间范围,为落实“划定生产、生活、生态空间开发管制界限,落实用途管制”的基础。也有专家认为:生态红线包括区域地理上的红线、环境质量红线、资源消耗上线和污染物排放量最低限等。还有专家认为生态红线就是重点生态功能区的范畴。这些概念既涉及空间范围边界线,也涉及管理控制线。为推进生态红线制度建设,需要进一步明确生态红线的内涵与定义边界。

### 3.2 缺乏不同制度、不同部门和区域之间的协调机制

生态红线制度的制定和实施尚存在诸多需要协调的地方,主要体现在:(1)缺乏制度间的协调机制。即:生态红线制度与现有保护制度的冲突。例如:“生态红线制度”如何与现有的自然保护区、风景名胜区、重点生态区等生态保护制度相协调;(2)缺乏部门间的协调机制。例如:国土、林业、海洋、环保部门都已进入生态保护红线的划定工作,但缺乏统一的协调机制,职责边界不清,各自为政的局面将导致后期多头监管等问题;(3)缺乏区域间的协调机制。当前,缺乏有效的生态补偿机制,势必影响生态红线制度效果和区域间的协调发展。

### 3.3 缺乏生态保护红线管护标准和制度

目前,我国生态环境的管理仍是按照环境要素进行划分,生态环境的保护涉及环保、国土、水利、农业、林业、海洋等生态系统管理部门、经济社会发展部门等多个部门,形成多部门都有管理职权的局面,难以发挥环境管理的整体性和系统性。而且,各级环保部门都属于各级人民政府的组成部分,上级环保部门对下级环保部门没有制约作用,而很多地方政府往往为了短期利益、一

的经济发展,忽视对生态的保护。地方各级环保行政主管部门受制于各级地方政府的体制,往往导致地方各级环境行政主管部门无法真正实施环境监管职能,难以对环境实施有效监管。这种分部门、分区域的管理模式使得生态红线缺乏统一的管护标准和制度,如:产业环境准入标准、考核与责任追究制度、生态补偿制度等,也增加了生态红线制度实施的难度。

## 4 完善生态红线制度的建议

划定生态红线,必须有配套的制度体系,建立完善的约束和激励机制,充分发挥地方生态保护的积极性,生态红线才能真正“落地”。

### 4.1 建立统一的监管部门和差异化的管控制度

#### 4.1.1 建立统一的监管部门

基于区域生态系统完整性和生态保护工作的系统性,打破生态系统管理部门分割式、分块式管理的方式,由一个部门进行统一监管,以利于生态红线区域生态管理的整体性。建议由专门履行环境保护职权的环境保护部门统一行使生态红线区域环境监管治理的职能,并强化环境保护部门行使监管职权的独立性,建立省级以下环保部门的垂直管理,同时建立跨行政区域和跨流域的环境监督管理机构。

#### 4.1.2 建立差异化管控制度

针对不同的生态红线区域,制定不同的与生态红线性质相适应的生态环境保护标准和管控措施,明确不同生态红线区域的环境准入活动类型和强度,以实现差别化管理和控制<sup>[1]</sup>。建立健全关于重要生态功能区、陆地和海洋生态环境敏感区、脆弱区等区域环境影响评价的限制审批制度。对符合生态红线区域功能定位的开发建设活动,要制定并严格执行环境保护与生态修复治理方案。

### 4.2 建立生态红线监测、评估与绩效考核制度

#### 4.2.1 建立生态红线监测体系与管理平台

定期调查重要生态功能区、陆地和海洋生态

环境敏感区、脆弱区等区域的生态状态,建设生态红线多层级管理信息系统<sup>[4]</sup>,强化各级环境行政主管部门对生态红线实行有效监管;建设生态红线区域生态状况变化的动态评估机制,为生态红线区域的生态安全维护、评估、管理以及区域范围的调整提供决策依据。

修订完善《地方党政领导班子和领导干部综合考核评价办法》,建立差别化的经济社会发展政绩考核评价体系。对不同的生态功能区,实行不同的经济社会发展政绩评价体系和考核标准<sup>[9]</sup>。对于生态红线区域范围内的经济社会发展政绩考核体系,侧重衡量生态环境的改善、生态损害的修复和治理、生态系统服务功能的提高等方面的绩效,提高考核评价体系中体现生态建设状况如生态效益、环境损害等指标的权重。

#### 4.2.2 建立生态红线的越线责任追究制度

明确生态红线区划内中央政府和地方政府、相关企业以及个人的环境保护义务和责任体系,并对违反义务造成生态红线区域生态系统功能破坏的行为人严格追究行政、民事、刑事等相关责任,使生态红线真正成为“高压线”。建立责任终身追究机制,对盲目决策不顾生态红线区域生态功能定位并造成严重后果的责任人,终身追究相应责任。

#### 4.3 完善生态补偿制度和激励机制

制定《生态红线区域生态补偿条例》。建立健全覆盖重要生态功能区、禁止开发区和主要生态系统的纵向生态补偿机制;建立流域上下游地区之间、受益地区与保护地区之间、开发地区与保护地区之间的横向生态补偿机制,实现不同地区之间的公平;建立受益地区与保护地区之间横向转移支付的生态补偿制度,以体现生态红线划定的公平原则。此外,对生态红线内的区域给予政策

倾斜,大力扶持绿色产业发展,让这些地区具备一定的造血能力,充分激发地方保护环境的积极性,增强生态红线保护的有效性和可持续性。

#### 4.4 建立公众参与制度

建立生态红线维护的公众参与制度。公众作为生态环境保护的权利和责任主体,建立机制、体制,引导公众参与生态红线的划定和保护工作,在生态红线划定和保护的各个环节设置公众参与的机制和体制,特别是在生态红线的立法和生态红线区域开发利用活动的环境影响评价环节设置公众参与机制<sup>[9]</sup>。加强生态红线知识的宣传教育,让公众了解生态红线的存在及其作用与功能、参与生态红线的划定和保护及监督制度的实施。

#### 参考文献

- 张令.环境红线相关问题研究.现代农业科技,2013,(11): 247-249.
- 贺海峰.生态红线如何“落地”.决策,2013,(12): 5.
- 李干杰.“生态保护红线”——确保国家生态安全的生命线.求是,2014,(2): 44-46.
- 王金南,吴文俊,蒋洪强等.构建国家环境红线管理制度框架体系.环境保护,2014,Z1: 27-29.
- 江苏省人民政府.江苏省生态红线区域保护规划(苏政发[2013]113号),2013.
- 陈进,黄薇.实施水资源三条红线管理有关问题的探讨.中国水利,2011,(6): 118-120.
- 中国林业网.国家林业局启动生态红线保护行动,[2013-7-25].<http://www.forestry.gov.cn/main/195/content-617675.htm>.
- 中国城市低碳经济网.《关于建立渤海海洋生态红线制度的若干意见》若干意见的印发,[2012-10-22].[http://www.cusdn.org.cn/news\\_detail.php?id=221753](http://www.cusdn.org.cn/news_detail.php?id=221753).
- 王灿发,江钦辉.论生态红线的法律制度保障.环境保护,2014,Z1: 30-33.

(转至 448 页)



中  
國  
科  
學  
院

应用示范研究,将资源消耗、环境损害、生态效益纳入经济社会发展评价体系,为我国政绩评估考核、离任环境审计、资源有偿使用、生态补偿等制度的建立和完善提供科技支撑。

#### 参考文献

- 1 Costanza R, d'Arge R, deGroot R et al. The value of the world's ecosystem services and natural capital. *Nature*, 1997, 387 (6630) : 253-260.
- 2 Liu J, Hull V, Batistella M et al. Framing sustainability in a tele-coupled world. *Ecology and Society*, 2013, 18(2) : 26.
- 3 Millennium Ecosystem Assessment (MA). *Ecosystems and Human well-being*. Washington DC: Island Press, 2005.
- 4 欧阳志云,郑华,高吉喜等.区域生态环境质量评价与生态功能区域.北京:中国环境科学出版社,2009.
- 5 郑华,李屹峰,欧阳志云等.生态系统服务管理研究进展.生态学报,2013,33(3):702-710.

## Research Progress on Ecosystem Service Facing Ecosystem Management

Zhou Ju

(Bureau of Science & Technology for Development, Chinese Academy of Sciences, Beijing 100864, China)

**Abstract** Ecosystem service is one of the research hotspots of ecology. It is also difficult to integrate ecosystem service notion into ecosystem management. The challenges of ecosystem service research applied in ecosystem management were put forward. The hotspots of current ecosystem service research were summarized. Finally, the questions which need to be further studied were discussed.

**Keywords** ecosystem service, ecosystem management, sustainable development, ecological civilization

周桔 中科院科技促进发展局资源环境处处长,博士。1974年出生。E-mail:zhouju@cashq.ac.cn

(接461页)

## Practice and Consideration for Ecological Redlining

Zheng Hua Ouyang Zhiyun

(State Key Laboratory of Urban and Regional Ecology, Research Center for Eco-Environmental Sciences, Chinese Academy of Sciences, Beijing 100085, China)

**Abstract** Ecological redlining demarcation is the critical content of institution design for ecological civilization. Ecological redlining institution building plays a key role in the effective protection of ecological redlining. The demarcation, implication, and management of ecological redlining were summarized. The challenges of building ecological redlining institution were discussed. Finally, the suggestions of improving ecological redlining institution were put forward.

**Keywords** ecological redlining, ecological security, sustainable development, policy design

郑华 中科院生态环境研究中心城市与区域生态国家重点实验室研究员,博士。主要从事生态系统服务功能形成机制、评估方法及其应用研究。中国生态学学会青年工作委员会副主任、美国生态学会期刊 *Frontiers in Ecology and the Environment* 编委。在国内外核心期刊发表论文 100 余篇,出版论著 5 部,获国家科技进步奖二等奖 1 项。E-mail:zhenghua@rcees.ac.cn